

建立社區事務青年議會 增青年參政議政渠道

近年，通過菜園村等一系列事件，年輕人不但表達了自己的主張，也顯示了對社會事務的關心，更展現出強大的動員能力及行動力，甚至是破壞力。社會上對他們的政治參與熱情有同情、有支持、亦有不理解，甚或更有敵視。但無論是政府高官還是政黨高層，都逐漸開始重視青年的意見，紛紛以「落區」、設立網上溝通平台等方式嘗試接觸年輕人，以期緩和他們之間的緊張關係。

現行溝通模式需改變

但現實是社會各界與年輕一輩溝通，無論是自上而下或是由下而上，渠道並不算暢通。一方面，無論政府官員如何重視青年觀點，接觸範圍往往被局限於各大專院校的所謂「菁英」一群。另一方面，青年人缺乏參政議政渠道，導致人才青黃不接，甚至有部分有見識、有熱情的年輕人對現行政黨及政制嗤之以鼻，不屑於通過現有渠道參政。因此，如何引導青年循著有效途徑表達意見，如何疏導青年對社會問題和政治現狀的不滿，成為一眾高官學者的一大熱門議題。

其實，把年輕人的聲音引入社會各階層，甚至是決策層面，是十分有必要的，而有正面作用的。首先，初生之犢不畏虎，年青一輩正處於敢想、敢言、敢當的階段，能發揮「知無不言、言無不盡」的角色。其次，由於社會不斷進步，現代年輕人透過互聯網接觸世界大事更方便快捷，眼光更為廣闊，社會觸覺更敏銳，經常能提出傳統思維以外的獨特見解。再者，讓年輕人及早參政議政，可以得到充分的鍛煉機會，成為未來社會及政制的接班人。但現行制度對有志投身政治的年輕人來說，實在是障礙重重。議政平台除傳統的公開論壇外，近年隨著各類智庫和論政團體的成立而有所增加，但影響力只限於特定界別。在參政方面，無論是通過政黨或自組團隊，甚至是以獨立身份參與各級選舉，年青一代的參與因經驗不足而普遍未受重視和支持。

設立社區事務青年議會

因此，我們提議在各區區議會的平台設立社區事務青年議會，讓有志參政的年輕人從參與社區事務開始，以局內人的身份一邊學習議會內的議事規則，一邊為議會提出嶄新的見解。各區青年議會的運作和架構可以參考現行區議會的模式，定期舉行例會討論地區事務，更可因應年青人的意願發展其他適合他們的議政模式。青年議會代表亦應通過所有十八至三十歲青年選民投票產生。青年議會代表不一定需要擁有區議員一樣的決策權，但應可在區議會的會議上列席，將年輕人的聲音帶入議會。

香港「基本法」第 97 條明確指出香港特區政府可設立非政權性的區域組織，接受政府就有關地區管理和其他事務諮詢，或負責提供文化、康樂、環境衛生等服務。「基本法」第 98 條則說明有關區域組織的職權和組成方法由法律規定。因此，上述青年議會的建議，不但完全合乎「基本法」，更能夠為青年人提供一個有法律基礎的議政平台。從政府的角度而言，青年議會的設立能彰顯政府重視年青人聲音的決心。

現時，各大專院校內的自主氣氛和傳統通過學生會及各學會「上莊」的文化得以延續，並加強了大學生對校內事務的認知和參與。事實上，社會上的諸多問題亦成為學生會及各學會的討論焦點，並由此吸引不少同學走上抗爭的道路。不過，求學時期的激情往往因大學生涯結束而變淡，或多或少因工作關係而漸漸遠離社會問題。即使仍對社會事務抱著熱情的，最終也僅以參加遊行來表達意見，而非試圖直接參與改變。近年社會上年輕人越趨激進的聲音和抗爭行動，與參與或影響政府施政途徑的局限不無關係。

能入讀大專院校的畢竟是少數。社會上大多數無法繼續升學的年輕人其實都有自己的觀點和想法。但大學教育正正是要對年輕學子作社會事務的教育和獨立思考的培養。缺乏了對公共事務的深入了解和獨立思考，年輕人在討論社會時事時，往往難以持公平及開放的態度去聽取不同意見，甚至在對事情不甚了解時已過早作出判斷，進而引發更激烈的行為。如果社區事務討論平台得以擴闊，並吸納這批年輕人，更賦與其代表性，令他們感受到意見被尊重，可以預期趨向理性溫和的手段將會成為主流。

擴大公共空間，令各方得益

要避免社會因為激進行為而分化，政府必須提供備受重視的議政平台。年輕人，作為社會上最有活力的一群，沒有政黨及代表既得利益者的包袱，他們的意見更應被重視。設立青年議會，並通過正式的選舉機制試煉，年輕人不但有機會一嘗民主過程的考驗，更可從中學習全方位思考和負責任地作社區事務討論。而讓青年議會代表列席區議會會議，並享有發言權，則不但可讓公共事務因引入青年的聲音而變得更有活力，亦令年輕一輩就社區事務經過深入了解而作出辯論，更可為未來政壇培養一批生力軍。

年輕人是明日社會的棟樑，更是未來建立民主社會的關鍵。如何引導青年對社會事務的熱情，發揮其對政制發展的正面作用，需要當局深思。設立社區事務青年議會只是提供年輕人參政議政渠道的第一步。相信未來應有更多創新途徑，讓更多年輕人參與討論社會的發展，讓多元化的意見得以表達。提供合理的參政議政平台，大膽吸納年輕人意見，是當局放棄家長式管治思維，擴大公眾參與空間，令政制逐步走向成熟的契機，遠比開設社交網站戶口來得實際。

「群策學社」主席方文雄

2011 年 7 月 11 日

「群策學社」簡介

「群策學社」由 72 名無政黨背景、曾任或現任中央政策組非全職顧問、熱愛祖國和關心中港事務的香港人組成。「群策學社」希望就各成員不同的背景及專業知識，透過一個民間平台，去研究、討論及提出有利祖國和香港現今及長遠發展的方案，為祖國及香港的未來作出貢獻。

網址：www.hkstrategy.com

如有任何傳媒查詢，歡迎聯絡：

吳婉思

電話：(852) 2978 3083 / 9669 7151

傳真：(852) 2978 3786

電郵：cindyng@hshd.com.hk